

环境监理工程师在环境保护工程中的造价控制

王洪海

(青海省环境科学研究设计院,青海西宁 810007)

摘要 从设计阶段、招标投标阶段、施工阶段等方面论述了环境监理工程师在环境保护工程中的造价控制措施,以期促进环境监理工程师有效控制工程造价。

关键词 环境监理工程师;环境保护工程;造价控制

中图分类号 TU723.3 文献标识码 A 文章编号 1007-5739(2012)02-0266-02

建设项目环境监理是近年来兴起的工程监理的重要专业分支,是工程监理的重要补充部分。国家环境保护部、水利部、交通运输部、铁道部都进行了试点工作,实践证明,在保证建设项目质量、进度、投资、安全的同时,开展环境监理工作,可以有效地减少建设项目对生态环境的破坏,降低对建设项目施工区及影响区的环境污染,在环境保护方面取得了很好的效果。

交通运输部设置的环境监理工程师全面负责环境保护措施的落实、环境保护设施的建设和环境保护工程的监理工作。环境保护工程一般包括污水处理厂、声屏障工程、道路边坡绿化整治工程等。

环境监理工程师需要有全面的知识结构,要求具有环境保护、工程建设、经济管理、安全生产等方面的专业知识储备。环境保护工程既是一般的建设工程项目,又不同于一般的建设工程项目,环境监理工程师对其的造价控制既可以提高建设工程项目的投资效益和社会效益,同时也是落实环境保护投资的有效手段。环境监理工程师对环境工程造价的有效控制是以合理确定为基础,有效控制为核心,它是贯穿于建设工程全过程的控制,必须在保证质量和工期的前提下有效控制工程造价。投资控制是工程监理三大控制目标之一,也是环保工程中环境监理工作的重要内容。如果环境监理工程师对投资控制不重视,结果可能会造成工程造价大幅上升,从而影响建设项目的投资效益,也会影响环境保护工程的环境保护效益的发挥。笔者以交通运输部环境保护工程建设各阶段工作为例,论述在环境保护工程施工阶段有效控制工程造价的措施。

1 设计阶段的工程造价控制

设计阶段是确定与控制工程造价的重点阶段。尽管设计费在建设工程全过程费用中只占1.5%~2.0%,但对工程造价的影响可达75%以上。

1.1 采用合同措施,有效控制造价

若对设计标准、设计规范、概预算指标、工程量等方面进行控制,应采取一定的约束力。针对目前设计变更快、设计人员经济观念淡薄的现状,可在设计合同经济条款上,增加限制设计修改及变更的费用额度条款,如设计变更费超出施工合同价的一定比例(如3%)时,则扣罚一定比例的设计费。

1.2 推行限额设计

加强动态管理,积极推行限额设计,健全设计经济责任

制,把技术和经济有机地结合起来,将设计变更得到严格的控制,以保证不易突破投资限额。这就要求设计人员应熟悉建筑材料预算价格,熟练掌握建筑工程费用定额及预算定额,然后初步设计概算,可按项目投资估算进行控制,施工图设计概算可再用初步设计概算控制。

1.3 实行设计方案招标

设计单位要进行择优选择,设计招标应积极采用建筑方案与经济方案相结合的方法,设计方案采用招标投标制将会促使设计人员增强风险意识并自觉运用价值工程对方案进行优化设计,提高设计水平和经济核算质量。

2 招标投标阶段的造价控制

2.1 合同签订工作要认真

协议条款应按照合同的内容进行明确规定,可明确约定合同中涉及的费用如违约争议处理、价款的结算方式、工期等,以免出现问题时没有条例可遵循处理。

2.2 做好招标文件的编制工作

为了有利于日后的造价控制,要反复推敲招标文件中涉及费用的条款,尽量做到知己知彼;对于各类有价值的资料、数据,造价管理人员应积累、收集、筛选、总结、分析,认真进行预测、鉴别、评价、分析影响工程造价的各种因素,然后编制正式招标文件。

2.3 招标工作原则性要强

招标前,应严格审查各个投标单位的资质,尽量避免“特级企业投标、一级企业转包、二级企业进场”等不正常现象,必要时进行实地考察,以避免对项目成本控制不利的现象发生。同时,应遵循诚信、公开、公正、公平的原则,认真做好招标工作。

3 施工阶段的造价控制

由于施工阶段是大量施工资源投入的阶段,所以环境监理工程师对该阶段的投资控制显得尤为重要。施工阶段的投资控制往往又和业主与施工单位的关系有着密切的联系。如工程价款超付工程进度,则会占用甲方资金,降低投资效益;工程款给的不足或拖欠,会影响工程进度和质量,影响施工企业的效益。现结合多个项目的投资控制实践,分析当前环境监理工程师在施工阶段投资控制的一些典型做法,对在施工阶段项目投资控制中建设工程承发包双方反映较为集中的几个问题进行探讨。

3.1 遵循合同,秉公办事,做好计量支付工作

环境监理工程师要站在客观公正的立场上,使承包人和业主的利益得以维护,在支付方面要遵循合同规定,特别

收稿日期 2011-11-23

是对一些变更工程的计量支付,该扣除的要扣除,该支付的要支付,以保证业主与承包人双方都能严格履行合同。既要积极向上反映承包单位因得不到及时支付带来的资金周转困难,也要按合同规定坚持未经业主批准不得计量支付的原则,便于较好地解决一些问题。

3.2 做好投资的事前控制

应对施工组织设计认真审核,采用经济技术比较方法进行综合评审,加强投资控制。不同的施工方法对工程造价影响有较大区别。此外,还应重点审查施工组织设计中各种不合理施工措施增加的费用,并防止不合理建设引发的索赔事件。笔者曾负责监理的某污水处理厂工程项目,原施工组织设计为:大量采用机械进行土方开挖,挖出土方全部外运,回填土方再运回;并有降水设施。笔者结合现场踏勘,认真审核施工组织设计,发现施工现场相邻有一低洼厂房旧址可利用,经业主联系,利用厂房旧址堆回填土方,节约了来回运费;且开挖基础时间正值枯水期,故减少了降水费用。

3.3 严格核查工程变更,保证总投资限额不被突破

在施工中,经常会碰到由于设计工作不细致,或发生不可预见的事故及其他原因,进行工程变更的问题。因此,在很大程度上,对工程变更的控制成了施工阶段投资控制的关键。如施工中钢筋搭接经设计修改为电渣压力焊,进度款申请书中计算电渣压力焊金额,但未减去搭接长度钢筋重量和减少搭接区加密箍筋重量,应予重新核算。对影响造价的材料价格和施工方法应及时掌握,真实反映工程造价。

3.4 做好投资的过程控制

自从我国建立监理制度以来,工程监理对投资控制做的最多的实际工作是发生在施工阶段。鉴于环境监理工作的特殊性,仍然对施工阶段的环境监理工作提出了更多的要求,以下是笔者根据自己的亲身体会,环境监理工程师投资控制在施工阶段的要求。一是监理工程师应对工程进度款的计量支付方式灵活控制。当前采用最多的按月计算工程量支付进度款,不能将资金投入程度较直接地反映在工程实际形象上^[1];实践中已经开始推行的按阶段目标控制法,效果最佳。此方法即合同价款确定后,按形象进度编制分析阶段工程进度付款计划,经甲乙双方核定后,达到一个阶段或完成一个目标,经现场环境监理工程师认可签证,即可按合同规定拨付工程进度款。按阶段目标控制方法,有以下几方面的好处:在管理上,调动了施工单位的积极性,加快了工程进度,保证了工程质量,同时,加重了环境监理工程师

的权利和责任;提高了工程付款的透明度,有利于多方监督和廉政建设;减少了工程付款中的扯皮现象,使双方的主要精力放在工程上;有效控制了工程进度款,提高了投资效益。二是建立计量支付总台账。在建立计量支付总台账前,认真审核工程图纸数量并建立清单工程数量复核表^[2],上报业主复核情况并在得到批准后,依据批准的清单工程数量复核表建立工程数量明细表台账和建设项目计量支付总台账。对于所有层级的环境监理人员,自总环境监理工程师到专业环境监理工程师及现场环境监理员,都要完善签字制度和考核标准,使涉及计量的每位人员均对自己的签认切实负起责任。环境监理工程师要积极与各现场其他专业监理工程师密切配合,认真核实计量,熟悉图纸,深入现场,检查被计量的工程是否按图纸和计量要求来完成的。对基础、软土地基处理等一些隐蔽工程要及时赶赴现场检验后再进行计量^[3]。环境监理工程师还必须对涉及付款的工程事项在施工中发生的一切问题进行详细的记录。在以上工作的基础上,环境监理工程师投资控制应贯彻以质量为中心,以合同条款为依据的原则^[4],对于计量的项目必须是经过环境监理工程师批准开工,手续、资料齐全及环境监理工程师抽验、承包人自检合格的项目。三是环境监理工程师必须依据工程变更内容认真核查工程量清单和估算工程变更价格,进行技术经济分析比较,检查每个子项金额、数量、单价的变化情况,按照承包合同中工程变更价格的条款确定变更价格,计算该项工程变更对总投资额的影响。由于事后核算不准确,只有实行事前把关,主动监控,规范工程变更操作,工程变更的投资才能得到有效控制。由于当前的间接费、现场经费等都是以前工料机直接费为基础,间接费、直接费也较多,这往往会使一些承包商为了追求利润而主动提出工程变更^[5]。为此,环境监理应在变更目的得到保证的情况下,多与业主沟通,以控制造价不会大幅度增加。

4 参考文献

- [1] 陈世云.探讨建设项目全过程造价控制措施[J].建材与装饰:市场营销,2011(1):280-281.
- [2] 李玲.关于工程项目全过程工程造价的控制及管理[J].山西建筑,2011,37(1):233.
- [3] 王登科.建筑工程项目全过程造价控制分析探讨[J].技术与市场,2011,18(1):80.
- [4] 陈华辉.浅谈建设项目工程造价全过程控制[J].北京电力高等专科学校学报:自然科学版,2010,27(11):239.
- [5] 马丽娜.建设工程项目工程造价全过程动态控制原理[J].科技创新导报,2010(35):107.

(上接第 261 页)

其原因主要是水库左坝肩该段属于泥岩基础,此段阻滑墙基础深入底部泥岩 0.5 m,由于蓄水及雨水等引起泥岩含水量的幅动,以及库内水位变化引起泥岩内部崩析,造成左侧泥岩的深层滑动,危及阻滑墙及左坝肩防渗部位的安全^[3-4]。

4 处理方法

可采用挂网喷护的方法进行处理。首先对滑坡体喷护面进行削坡清理,清除表面杂物,修整坡度为 1:1。其次打入锚杆,锚杆采用 $\Phi 25$ 螺纹钢,锚杆要求深入基岩 3.0 m,锚杆间距 1.0 m \times 1.0 m,单根锚杆长 5 m,然后进行挂网,网筋为

$\Phi 6$,网筋格为 30 cm \times 30 cm,最后进行 C20F200 细粒砼喷护,喷护厚度 10 cm。采取滑坡体挂网喷护可有效解决坝坡沉降、裂缝、山体土层部分产生裂缝与下滑的现象。

5 参考文献

- [1] 郭瑞芳.龙山水库主坝下游坝坡滑坡体工程地质条件分析[J].科技与生活,2011(18):152,155.
- [2] 黄靖.土石坝及堤防的滑坡及处理[J].沿海企业与科技,2011(8):86-88.
- [3] 岑兆伍,蒙利.水库渠道滑坡防治探析[J].沿海企业与科技,2011(8):84-85,83.
- [4] 张鑫,陈艳国,潘恺.库水位对滑坡稳定性影响分析——以某水库库区地堑堡滑坡为例[J].资源环境与工程,2011,25(5):481-483.